

TRGOVSKI LIST

Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za Jugoslavijo: letno 180 Din, za 1/2 leta 90 Din, za 1/4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici šte. 23. — Dopisi se ne vračajo. — Številka pri poštni hranilnici v Ljubljani 11.953.

Leto XIV. Telefon št. 2552. Ljubljana, v soboto, 14. marca 1931. Telefon št. 2552. Štev. 30.

Uredite vprašanje samoupravnih financ!

Potrebe občin v zadnjih letih vedno bolj naraščajo, občine se postavljajo pred vedno težje naloge, ki jim povzročajo izdatke, katerih brez občutnih novih bremen ne morejo pokrivati. V izbiranju novih davščin ni nobenega sistema in so občine več ali manj prepuščene samim sebi, kako naj najdejo kritje za nove potrebe. V občinskih redih je vprašanje financ sicer urejeno, vendar pa ta predvojna ureditev ne ustreza več izpremenjenim prilikam, posebno ker se občinam v pogledu doklad na direktne davke in glede trošarin stavijo gotove meje. Omejitve v tem pogledu je sicer v interesu ohranitve davčne moči davkoplačevalcev, pa tudi v interesu državne finančne politike potrebna, vendar pa postavlja občine pred težko nalogo, kako naj pokrije še nepokrit primanjkljaj v svojem proračunu.

Ministrski svet je v svoji znameniti seji z dne 11. decembra 1930 sklenil, da se mora v prihodnjih občinskih proračunih izvajati čimvečja štednja. Banska uprava je v pojasnilo tega sklepa naglasila, da je težišče tega vprašanja v pravilni presoji aktualnosti gotovih investicij in izdatkov. Naročila je, da mora v splošnem veljati načelo, da je treba razvrstiti izdatke po nujnosti ter dati prednost neodložljivejšim in kriti v prvi vrsti one potrebe, ki služijo direktno ali vsaj indirektno produktivnim ciljem. Štednja mora biti racionalna ter se mora uveljaviti zlasti tako, da s štednjo ne bodo prizadeti vitalni interesi sorazmernega napredovanja, na drugi strani pa mora vsaka pravilna finančna politika skrbeti, da s preveliko davčno obremenitvijo ne onemogoča gospodarskega procvita posameznika in poedinih interesnih skupin.

To so tehtne besede banske uprave,

po katerih naj bi se ravnale vse samouprave, kar pa marsikateri občini navzlic dobri volji ni mogoče, ker se izdatki, ki so odložljivi, največkrat niti ne stavijo v proračun.

Radi tega je pa nujno potrebno, da se vprašanje, kakšna bremena smejo nalagati občine, do katere izmere smejo iti z obremenitvijo, uredi tako, da bo občina že v naprej vedela, kakšne davščine sme naložiti in koliko smejo te znašati, da bodo odobrene. Ker to vprašanje ni urejeno, prihajajo občine do najrazličnejših kombinacij svojih davščin. V zadnjem času je priljubljena oblika davščine na blagovni promet, ki je po svojem bistvu občinska trošarina, vendar pa se za njo izbira ta naziv, da se tako občine ognje imperativnemu zakonitemu določilu, da se sme občinska trošarina pobirati samo od onega blaga, ki se potroši na ozemlju dotične občine. Izpremenjeni naziv brez dvoma ne more vplivati na vprašanje odobritve, kajti davščina se mora presojati po svojem učinku in po učinku je tudi davščina na blagovni promet izrazita trošarina.

Teh in podobnih vprašanj je na področju samoupravnih financ še veliko in nujno čakajo ureditve. Finančna uprava se z ureditvijo samoupravnih financ bavi že dalje časa in je ves kompleks tega vprašanja brez dvoma že izčrpno obdelala. Naša želja je, da bi samoupravne finance čimprej uredile na način, ki ustreza našim gospodarskim potrebam, pa tudi potrebam naših samouprav. Zakonita ureditev vprašanja dolžnosti občanov in pravic občin bi prepredila marsikatero nejasnost, ki daje pri sedanjem neurejenem položaju več ali manj povoda za razburjenja in nepotrebna prerekanja, ovira pa pozitivno delo, ki smo ga vsi potrebni.

Praznik naše trgovske mornarice.

Naš lepi Jadran in z njim cela naša država je pravkar praznovala slovesen dan, na katerega se vsi pravi pomorščaki in dobri državljani prav posebno vesele: krst našega največjega potniškega parnika »Kraljica Marija«.

Šele sedaj, ko so navdušene ovacije množice ljudstva utihnile, ko so završene slovesnosti, ki so bile združene s krstom te naše ponosne ladje in ko se je »Kraljica Marija« zopet varno zasedla v splitskem pristanišču, je mogoče mirno poudariti pomen, ki ga je imel ta dan za napredek in blagostanje cele naše države.

Da je bil dogodek v resnici pomemben in posebno slovesen, pričča že dejstvo, da je krstu kumovala Nj. Vel. kraljica Marija, ki je v Splitu ob vstopu na ladjo na prijazen sprejem s strani predsednika Jugoslovanskega Lloyd Banaca odgovorila: »Srečna sem, da sem mogla priti«.

Priče dogodku so pa tudi bili zastopnika vlade ministra Radivojević in Drinković, bana dr. Tartaglia in dr. Krulj ter mnogi drugi zastopniki vojaških in civilnih oblasti. Iz naše banovine je prisostvoval temu izrednemu slavlju samo predsednik Zveze za tujski promet g. dr. R. Marn. Videlo se jim je, da z nekim posebnim veseljem doživljajo ta dan, s prav takim veseljem, kakor oni stari pomorščaki, ki

so dogodku prisostvovali na obali in ki se vesele že vsakega novega čolnčiča, da morejo z njim potem odriniti na toliko jim ljubo morje.

Prav gotovo bi ne bilo toliko navdušenja v vsej tej pestri množici, če bi se ne bili zavedali, da tvori trgovska mornarica hrbtenico blagostanja vsake države. Ta pomen, ki ga ima trgovska mornarica za državo, so prav posebno dobro poudarjali v svojih govornih slavnostni gostje, ko se je parnik »Kraljica Marija« po tridnevnem potovanju ob naši obali vrnil zopet v Split. G. minister Radivojević je med drugim rekel: »Na tej poti truda in okrepitve naše mornarice se morata koordinirati državna in zasebna inicijativa, ker se na morju manifestirajo interesi naroda.« Za njim je g. minister Drinković v svojem govoru izjavil: »Med drugimi vašimi smotri je vaša naloga tudi ta, da pokazete vsemu svetu, da je ta obala navzlic krivim aspiracijam naša in da bo ostala naša.« Prav posebni pomen pa, ki ga ima trgovska mornarica za Primorsko banovino, je dobro predočil ban dr. Tartaglia rekoč: »... Za prebivalstvo te banovine je tujski promet eden glavnih pogojev življenja... Jugoslovanski Lloyd bo s svojo ponosno ladjo »Kraljica Marija« privabil mednarodno občinstvo v naše kraje in mu dal na razpolago

Konkurzi v Jugoslaviji v mesecu februarju.

Največ konkurzov je bilo v Dravski banovini.

Državna statistika predsedništva ministrskega sveta uradno razglasa, da je bilo meseca februarja v vsej državi 33 stečajev in 50 poravnav izven stečaja. Slika v posameznih banovinah je ta-le:

Vardarska banovina 4 stečaji, Vrbaška banovina 1 prisilna poravnava, Dravska banovina 9 stečajev in 8 prisilnih poravnav, Drinska banovina 5 stečajev in 6 prisilnih poravnav, Dunavska banovina 6 stečajev in 19 prisilnih poravnav, Moravska banovina 1 stečaj, Primorska banovina 1 stečaj in 2 prisilni poravnavi, Savska banovina 3 stečaji in 14 prisilnih poravnav. V Zetski banovini ni bilo nobenega stečaja ne prisilne poravnave. Na ozemlju Beograda, Pančeva in Zemuna so bili trije stečaji.

KARTELNA POGAJANJA JUGOSLOVANSKIH IN ROMUNSKIH LESNIH INDUSTRIJALCEV NA DUNAJU.

V sredo so se pričela na Dunaju pogajanja jugoslovanskih in romunskih lesnih veleindustrijalcev, ki nameravajo ustanoviti kartel za izvoz lesa iz obeh držav. V skupnem delu in sporazumno hočeta obe državi organizirati izvoz lesa na vsa tržišča. Jugoslovansko delegacijo vodi dr. Milan Ulmansky, bivši ravnatelj tvrdke S. H. Gutmann, Belišče, in sedanji generalni ravnatelj »Šipada«, največjega lesnega koncerna, pri katerem je udeležena tudi država. Inicijator teh pogajanj je minister za šume in rude g. ing. Dušan Sernec. Kako se naj ta kartel praktično izvede, to se bode razvidilo šele tekom pogajanj. Vsekakor bo pa ta kartel, če se ustanovi, v sedanji splošni katastrofalni gospodarski krizi kar največjega pomena.

* * *

MEDNARODNI POŠTNI PROMET Z DENARNIMI NAKAZNICAMI.

Poštna oblast javlja, da se smejo pošiljati poštne nakaznice na denar v te države: v Avstrijo, Belgijo, Bolgarijo, Italijo, Kanado, Madžarsko, Nemčijo, Romunijo, Ameriške Zedinjene države, Francijo (z Alžirom, francoskim pasom Maroka, Tunisom, Aleksandrijo in Portom Saidom), Češkoslovaško in Švico. V Kanado in Ameriške Zedinjene države se na eni nakaznici lahko pošlje največ 100 dolarjev, v ostale gori navedene države pa se z eno nakaznico ne more poslati več kakor 3000 Din.

gospodarske koristi, mednarodnemu občinstvu pa bo pokazal kulturo in narodni značaj obale in naše države.

Tako so bile slavnosti zaključene.

Mi pa danes z veseljem v srcu gledamo na najnovejši prirastek naše lepo se razvijajoče mornarice, ki danes dosega že 330.000 ton in ki opravlja tretjino vsega našega izvoza in uvoza. Pri tem našem napredku nas prav nič ne ovira in moti zavist, ki jo vzbuja naša mornarica pri gotovih drugih mornaricah, in ne bo minul nitimeseč dni, ko bo zarezala valove že zopet nova ladja »Prestolonaslednik Peter« prav tako, kakor je včeraj zopet nastopil svojo pot naš bel »Karadjordje«.

To je napredek in tega mi hočemo!

Opozorilo lesnim trgovcem!

Od prijatelja našega lista, sedaj odvetnika v Skoplju, smo prejeli naslednji dopis:

To spomlad se zida v Skoplju za okoli 60 milijonov javnih zgradb. Znamen del tega denarja bo odpadel na gradbeni les. Čudno, da se naša lesna industrija, ki toliko vpije o krizi, za te dobave prav nič ne zanima. Kdor bi tukaj imel asortirano skladišče, bi lahko sijajno zaslužil, posebno sedaj ko se bo rabilo ogromno lesa za vsled potresa porušene kraje. Prosim, sporočite lesnim industrijcem, posebno štajerskim, da sem jim rad na razpolago, da celo grem v kupčijo z udeležbo. Priporočam, da stvar smatrate za čim nujnejšo in da smatram za potrebno, da mi firme pošljejo telegrafične oferte.

Se enkrat naglasim, da so pogoji za plasiranje stavbenega lesa tukaj jako dobri; naši ljudje se naj podvizajo.

Z odličnim spoštovanjem vdani Vam (Naslov dobijo interesenti v našem uredništvu.)

UDELEŽBA NAŠE DRŽAVE NA VELESEJMU V MILANU.

Ministrstvo trgovine in industrije je dovolilo, da se pošljejo blagovni vzorci, namenjeni za reprezentativni paviljon, katerega gradi naša država na mednarodnem velesejmu v Milanu, iz Ljubljane do Milana in nazaj na stroške ministrstva. Vrsto vzorcev in vsaj približno potrebno prostornino v paviljonu je sporočiti Zbornici za TOI do 16. t. m. Kasnejše prijave se ne bodo mogle upoštevati. Točnejše informacije se dobijo v zbornični pisarni.

* * *

TRGOVSKA BILANCA JUGOSLAVIJE V JANUARJU PASIVNA.

Poročali smo že, da je padel izvoz Jugoslavije v januarju od lanskih 424.000 ton na 254.000 ton in od 616 na 384 milijonov dinarjev. Sedaj beremo, da je padel tudi uvoz, in sicer od ca. 119.000 na 89.000 ton oziroma od 561 na 410 milijonov dinarjev. Izvoz je padel za 40 oziroma 38%, uvoz za 25 oziroma 27%. S tem je bila januarska bilanca za 26 milijonov dinarjev pasivna, dočim je bila lani za 55 milijonov dinarjev aktivna. V izvozu je najbolj močno zastopano sledeče blago: Stavbni les, koruza, jajca, meso, prašiči, sploh živina, dalje surovi baker, pragovi, cement, perotnina; v uvozu pa bombaž predivo in blago, svilen blago, kože, surova kava, premog, oljni sadeži in oljna semena, stroji (posebno močno), orodje, aparati, elektrotehnični predmeti in transportna sredstva.

* * *

KOŽNI SEMENJ V LJUBLJANI.

Kožni semenj, zadnji v tekočem letu, se vrši dne 23. t. m. v prostorih ljubljanskega velesejma. Lovci, ki se razpolagajo s kožami, naj jih nemudoma »pošljejo na »Divjo kožo«, Ljubljana-velesejem.

Istega dne priredi »Klub ljubiteljev jamarjev« ob pol osmih družabni večer v salonu restavracije pri »Levu«, Gosposvetska cesta, pri pogrnjenih mizah, strokovno predavanje »O lovu s psom jamarjem«. Vstop prost. Po predavanju bo prosta zabava s petjem in šaljivimi točkami. Vabijo se vsi člani kluba in ostalih kinokoloških organizacij ter prijatelji psov. Posebno dobrodošli so čim številnejši rodbinski člani.

Priporočajte, prosim, svojim odjemalcem priliubljene

MAGGI-jeve izdelke za juhe.

Lahka prodaja! Dober zaslužek!

Razpečuje v kraljevini Jugoslaviji Fran Ksav. Lešnik, Maribor, Cankarjeva 26

Jubilej veletrgovca Alojzija Senčarja.

Na občnem zboru »Gremija trgovcev v Ptuj« dne 21. m. m. sem se spominjal 40-letnega jubileja samostojnega dela g. Alojzija Senčarja, veletrgovca s špecerijskim blagom, ki, vsa čast mu, ne izostane od nobenega stanovskega zborovanja vključno svoji častitljivi starosti.

Pred kakimi 30. leti se je preselil jubilan s svojo trgovino iz Apač v Ptuj, kjer se je z obdobjem vredno pridno in delavnostno povzpel do uglednega veletrgovca. Bil je takrat prvi slovenski trgovec s špecerijskim blagom v Ptuj, ki ni klonil najzagrizenjšim narodnim nasprotnikom in ki je s svojo družico, marljivo kot mravlja, vzgojil šestero otrok v odločno narodnem duhu, kar v takratnih časih hudih nacionalnih bojev ni bilo tako lahko. Vsi ti zavzemajo v javnem in gospodarskem življenju odlična mesta. Najstarejši sin Karol je doktor prava pri železniškem ravnateljstvu v Ljubljani, sin Milko je veletrgovec in neoporečno vreden naslednik svojega očeta. Najstarejša hčerka je poročena z g. dr. Laščem, odvetnikom v Mariboru, hčerka Pavla z g. dr. Mrgoletom, zdravnikom v Ptuj, hčerka Milica,

pa z g. dr. Mravletom, notarjem v Kozjem. Jubilan ima pa v Ptuj brata g. dr. Matevža Senčarja, ki je banski svetnik ter eden najuglednejših odvetnikov v Ptuj.

Kakor že povdarjeno, je slavjenec pri svojih 70 letih neutrudljiv v svojem poklicu in, kakor marsikogar, je tudi njegovo načelo: za delo sem bil ustvarjen, za delo živim, za delo bom umrl.

Bil je in je še danes član vseh narodnih obrambnih organizacij, kakor tudi gospodarskih ustanov ter ostalih dobroteljskih društev. Dolga leta se pa aktivno udejstvuje kot član načelstva Posojilnice v Ptuj, Narodni dom.

S ponosom in zadoščenjem lahko gleda jubilan nazaj na lepe uspehe svojega dela. K njegovi štiridesetletnici samostojnosti mu izrekam tukaj na tem mestu v imenu vsega ptujskega trgovstva prisrčno čestitke za iskreno željo, da bi mu bilo naklonjenih še mnogo mnogo let sreče, zdravja in zadovoljstva v krogu njegove rodbine, sorodnikov, tovarišev in prijateljev.

Gremijalni načelnik ptujski.

Položaj na tujih tržiščih mehkega lesa v zimi 1930-31.

(Konec.)

Kar se tiče položaja v državah, katere nam s svojim lesnim izvozom konkurirajo, je treba pripomniti:

Romunska lesna industrija je prenapolnjena z zalogami mehkega lesa, zlasti slabše kvalitete, in dela na tem, da bi to blago plasirala po vsaki ceni, da bi se tako rešila propasti.

Rusija brezobzirno izvaja svoj znan pelletni načrt. Radi pomanjkanja avtentičnih informacij o pravem položaju tamkajšnje lesne produkcije je težko z objektivnostjo in sigurnostjo govoriti o tem našem največjem konkurentu. Pač pa je mogoče s sigurnostjo trditi, da je ruska lesna produkcija v l. 1930. znatno napredovala v primeri z l. 1929., da stoji Rusija že sedaj na prvem mestu glede uvoza lesa v Anglijo, Holandijo in Belgijo, da se je l. 1930. prvič zgodilo, da se ruski les dobavlja tudi Italiji, oziroma, da se ta izvoz povečuje, prav tako je prvič sklenjena dobava ruskega lesa velikim uvoznikom v Egiptu, kateri so največji kupci ob Sredozemskem morju sploh, vsled česar prijeti Romuniji nevarnost, da izgubi to zanj najvažnejše tržišče.

Prvorazredni angleški agenti zastopajo ruski izvoz in plačujejo na njega znatne akontacije, med tem ko angleške zavarovalne družbe zavarujejo te akontacije za nizke premije.

Bržkone bi bilo pogrešeno, če bi smatrali, da je ruski izvoz lesa samo prehodnega značaja. Če upoštevamo neizmerno bogastvo Rusije na gozdovih, dosedanje rezultate, v glavnem točne dobave, je treba na žalost pričakovati, da bo morala evropska lesna produkcija v bodoče računati s stalnim porastom ruskega eksporta. Vse to pa kljub pomanjkanju kvalificiranih delovnih moči, težko pri transportu, katere se bodo pri razširjenju eksploatacijskega ozemlja verjetno še povečale, ko je treba računati tudi z brezpogojnim pokoravanjem vseh individuov centralni oblasti na način, kateri se ne da v ostalih državah niti zamisliti.

Sicer pa ni dosedaj še niti dokazano, da bi se izvažal ruski les z izgubo, odno, da bi se s tem ne pokrili vsaj en del kapitala, katerega predstavljajo gozdovi. V pragozdove pa ta kapital sploh nikdar niti investiran ni bil. Cena ruskega lesu še ni padla na svetovnem trgu znatno pod predvojni nivo, a proizvodni stroški niso v Rusiji verjetno večji od predvojnih. Na vsak način izgleda, da je mehanizacija proizvodnje in transporta tam zelo napredovala.

V skoro vseh državah, katere same ne razpolagajo ali vsaj ne razpolagajo v dovoljni meri z zadostno količino lesa, se zdi, da igra zelo majhno vlogo, v kolikor cene in kvaliteta odgovarjata, to, da proizvajajo ruski lesni material v gotovem smislu ljudje, ki delajo več ali manj pod pritiskom, kakor tudi to, da se izkupiček za izvoženo blago mogoče uporablja delno tudi za propagandne svrhe.

Med ostalimi konkurenčnimi državami je treba omeniti še Poljsko, katere lesna industrija se nahaja v prekarjem finančnem stanju; ona forsira svoj izvoz in dela na tem, da si osvoji tržišča onih držav, zlasti Francije, kjer je ruski dumping nemogoč.

Končno je treba še omeniti, da je cena tudi ameriškemu mehkega lesu oregon in pickpine znatno padla ter da je njih izvoz v Evropo vedno večji.

Če rezimiramo vse to, tedaj lahko trdimo, da je vzrok krizi naše lesne industrije v glavnem velika gospodarska depresija, ki vlada po svetu; ta kriza pa se je poostrižila še s tem, da se je na vsakem že itak oslabelem trgu pojavila Rusija, katere dela na tem, da bi svoj izvoz povečala. Vsled tega je izvozna kvota ostalih držav še bolj zmanjšana in cene so že v temelju omajane radi prevelike in neorganizirane ponudbe.

Če bi hoteli preiskovati primerne vzroke splošne depresije, bi prišli predač: sigurno je to, da se kriza na svetovnem, torej tudi na lesnem trgu, javlja

- a) v zmanjšani potrošnji,
- b) v padcu cen na predvojni nivo,
- c) v občutnem poslabšanju plačilnih pogojev.

ad a). Kar se tiče zmanjšane potrošnje lesa, lahko trdimo na podlagi mnogobrojnih statističnih podatkov o izvozu in uvozu lesa raznih držav, da vse — razen Rusije — izkazujejo povprečno zmanjšanje od 1—30 % v l. 1930 v primeri z l. 1929.

Pri tem je treba pripomniti, da se to zmanjšanje nanaša s pretežnim delom na drugo polletje in da izkazuje že precej ostro progresivno tendenco.

Zimski meseci l. 1931. pa izkazujejo še bolj nepovoljno sliko. Izgledi na bodočnost so slabi in nesigurni; niti ena firma nima danes v svojih knjigah niti polovico toliko naročb, kolikor jih je imela v isti sezoni preteklega leta, in to kljub temu, da mnogo žag ne deluje.

Če smatramo izvoz lesa v l. 1929 kot posebno ugoden, torej več kakor normalen, in ako vzamemo povprečen izvoz

v l. 1926—1929. kot bazo za primerjavo, je treba reči, da izvoz mehkega lesa v l. 1931 ne bo dosegel niti 70 odstotkov gori omenjene povprečne količine. Vsak strokovnjak ve, da že to predstavlja povišanje produkcijskih stroškov. Kljub temu pa se lahko upravičeno bojimo, če upoštevamo gori omenjeno situacijo na tržiščih, da bo bodočnost in zlasti najbližja bodočnost pokazala, da so omenjene navedbe še preveč optimistične.

ad b) Padec cen znaša gotovo povprečno 30 odstotkov v primeri z isto sezono preteklega leta, kar je prav lahko mogoče dokazati z mnogoštevilnimi primeri iz raznih tržišč za vse kvalitete in vse dimenzije.

Če razpravljamo o padcu cen obenem z zmanjšano potrošnjo, dobivamo sledečo sliko in to s predpostavko, da je kvaliteta ostala ista:

V gotov kraj pošljemo n. pr. 1.000.000 kub. m a Din 600 — v preteklem letu, kar znaša 600 milijonov Din, med tem ko danes lahko tam plačamo v najboljšem slučaju 700.000 kub. m a Din 420, kar znaša okoli 300 mil. Din.

Z ozirom na to je toraj vrednost padla za polovico. Ta slika ni nikakor pretirana in ne upošteva še tretjega faktorja t. j.

ad c) poslabšanja plačilnih pogojev, katero ima za posledico to, da slični nepovoljni pojavi povzročajo, da so posli naših kupcev pasivni, s čimer je riziko za tukajšnje eksporterje znatno povečano, kar more čestokrat zmanjšati njegovo faktično prodajno ceno.

Pri tem prihaja v poštev še četrti faktor, t. j.

ad d) poslabšanje kvalitete, katero sicer ni v zvezi s svetovno krizo, toda se je na žalost pojavilo istočasno. Vzrok temu poslabšanju moramo iskati v zmanjšani intenziteti nakazil na podlagi revidiranih gozdnih pogodb ter v pojavu sušek. Ta vprašanja pa spadajo v druge referate, toda moral sem jih tukaj omeniti zato, ker tudi ona zmanjšujejo prodajno ceno. Radi tega gorenje številke pod b) ne odgovarjajo faktičnemu stanju, pač pa bo slika efektivne povprečne prodajne cene v resnici še bolj nepovoljna.

Napačno bi bilo misliti, da se bo mogla lesna industrija izveči iz tako slabe situacije samo s svojim elanom.

V njen lastni delokrog spadajo, in še to le delno, dneve in plače ter nabave za promet in investicije potrebnega materiala, da ne govorimo o dobičku, ki sploh ne obstoja več.

Dneve in plače so reducirane v mejah, ki so pod daniimi pogoji možne, v kolikor je to dovoljeval padec cen življenjskim potrebščinam; nadaljnje znižanje je skoro nemogoče. Material, ki je potreben industriji, izvira največ iz raznih kartelov (tračnice, olje itd.), razen tega pa je ta obremenjen z nerazumljivo visokimi carinami. Radi tega tudi ni mogoče pričakovati bistvenih štedenj v tem pogledu.

Če bo lesna industrija podvzela karteliranje izvoza v svrhu sanacije položaja na tržiščih, bo to imelo uspeh le tedaj, če bo država nudila potrebno pomoč s tem, da bo ustanovila prodajno organizacijo malih podjetij. Vprašanje karteliranja je zelo važno in nujno vprašanje ter bo predmet nadaljnemu proučevanju.

Sicer pa je sedaj država na vrsti, da tudi ona napravi svoje in da doprinese ono, kar je potrebno, da bi se naše tekovanje na svetovnih tržiščih zopet vzpostavilo; to ni samo njena naloga, temveč tudi njen lastni interes.

Njena pomoč bi dvignila zaupanje industrije v svojo lastno moč in ustvarila bi ob pravem času tudi veliki moralni kapital, katerega danes tako nujno potrebujemo.

Zelimo, da bi se vse potrebne mere podvzele s preudarkom in to takoj, če hočemo, da bodo učinkovale, ker kdor hitro da, dvakrat da.

Ljubljanska borza

Tečaj 13. marca 1931.	Povpraševanje in	Ponudbe Din
DEVIZE:		
Amsterdam 1 n gola	—	7835
Berlin 1 M	13545	13575
Bruselj 1 belga	—	79409
Budimpešta 1 pengó	—	99304
Curib 100 fr	109440	109740
Dunaj 1 šiling	79916	80216
London 1 funt	—	27673
Newyork 1 dolar	—	56845
Pariz 100 fr	—	2490
Praga 100 kron	16832	16912
Trst 100 lir	29816	29836

Žitno poročilo za prošli teden.

Notacija za pšenico na prekoceanskkih borzah ni bila koncem minulega tedna v skladu z notacijami na kontinentalnih tržiščih. — Proti pričakovanju in neodvisno od ostalih borz je beležila Budimpešta čvrsto tendenco in pšenica je pridobila na ceni 2 in pol do 4 pare. — Živahen promet na budimpeštanski borzi spravljajo v zvezo z izvozom pšenice v Italijo. Na naša tržišča so vsi ti pojavi vplivali v toliko, da se je cena pšenice vzdržala na sedanjih višini in ni izgleda, da bi cena popustila, dokler se dovozi blaga ne izboljšajo. Pšenica boljše kvalitete se lahko proda, zanemarljive so več ali manj ostale pšenice slabše proveniencie. Kupčija se je v poslednjem času pri nas nekoliko oživela in bi bila bržčas še bolj živahna, da niso tako neugodne vremenske prilike, ki ovirajo promet.

Kupčija s koruzo se je pričela razvijati in interes dnevno narašča. Dovozi koruze so slabi in je cena čvrsta. Blago je ponajveč že za mlev sposobno in radi tega tudi ni več toliko povpraševanja po koruzi letine 1929.

Konzum za krušne moke narašča in primanjkuje tega blaga. Moka mularica sicer nekoliko zaostaja, vendar niso zaloge tako obilne, da bi to povzročilo motenje v obratovanju mlevske industrije. Veliko povpraševanje je še vedno po krmilni moki in pšeničnih otrobih in so zaloge tega blaga takorekoč popolnoma izčrpane.

Na ljublj. borzi je bilo v minulem tednu zaključeno:

6 vagonov pšenice, 3 vagoni koruze, 2 vagona činkvartina in 1 vagon moke.

Vsak smotren gospodar čita »Trgovski list«!

Kdor podpira »Trgovski list« koristi skupnosti, koristi pa najboljše tudi samemu sebi!

Zato čitaj list redno in priporočaj ga tudi vsem svojim prijateljem!



Vpisale so se izpremembe in dodatki pri nastopnih firmah:

Sedež: podružnica v Ljubljani. Besedilo: Narodna banka kraljevine Jugoslavije.

Besedilo firme se glasi pravilno: »Narodna banka Kraljevine Jugoslavije, filijal u Ljubljani«.

Dežel. kot trgovsko sodišče v Ljubljani, odd. III., dne 21. februarja 1931. (Firm. 202 — Rg B III 34/4.)

Sedež: Ljubljana. Besedilo: Trboveljska premogokopna družba.

V upravni svet je vstopil po kooptaci-

ji André Luquet, častni guverner Banque de France itd. v Parizu.

Dežel. kot trgovsko sodišče v Ljubljani, odd. III., dne 21. februarja 1931. (Firm. 188 — Rg B II 163/26.)

Sedež: Ljubljana.

Besedilo: »Nova Jugometalija«, družba z o. z. za izdelovanje pločevinastih in kovinastih izdelkov.

Izbršajo se poslovodje Hladnik Ivan, Nipič Jakob in Svetek Franc; vpišejo se pa kot poslovodje: Kobler Franc, ravnatelj v Ljubljani, Zibertova ulica 27; Kovač Franc, strojevodja v Ljubljani, Medvedova ul. 22, in Vrhunc Valentin, trg. družabnik, Ljubljana, Aškerčeva 3.

Dežel. kot trgovsko sodišče v Ljubljani, odd. III., dne 21. februarja 1931. (Firm. 196 — Rg C III 140/6.)

Sedež: Ljubljana.

Besedilo: Tehnični biro »Tehna«, družba z o. z.

Z notarskim zapisom z dne 14. fe-

bruarja 1931., opr. št. 17691, se je spremenila točka »Tretjič« družbene pogodbe z dne 15. februarja 1927.

Obratni predmet družbe je odslej:

a) izvrševanje vseh onih del, ki spadajo v delokrog usposobljenega stavbenega mojstra;

b) zastopstva tu- in inozemskih tehničnih tovarniških proizvodov.

Dežel. kot trgovsko sodišče v Ljubljani, odd. III., dne 21. februarja 1931. (Firm. 187 — Rg C III 129/7.)

Sedež: Domžale.

Besedilo: Združene tovarne slamnikov in klobukov I. Oberwalder & Cie in Keller & Co družba z o. z.

Prokura je podeljena Neumayerju Hansu, tovarniškemu ravnatelju na Dunaju III., Miesbachgasse 15, ki bo skupno z enim poslovodjo zastopal družbo in podpisoval tvrdko s pristavkom pp.

Dežel. kot trgovsko sodišče v Ljubljani, odd. III., dne 21. februarja 1931. (Firm. 185 — Rg C III 67/7.)

Dobava-prodaja

Oddaja popravila fasade na zgradbi Direkcije državnih železnic v Sarajevu se bo vršila potom ofertalne licitacije dne 28. marca t. l. pri Direkciji državnih železnic, gradbeni oddelek, v Sarajevu. (Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri isti direkciji).

Prodaja konjskega gnoja se bo vršila potom licitacije dne 24. marca t. l. pri Komandi Dravskega žandarmerijskega polka v Ljubljani. (Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri isti komandi).

Mednarodne sladkor. konference glede udeležitve Chadbournovega načrta se bodo vršile še v teku marca v Parizu. Javanska sladkorna industrija se posvetuje sedaj glede izvršitve restriktivskega načrta.

Brzoiavi: Krispercoloniale Ljubljana — Telefon št. 2263

Ant. Krisper Coloniale

Lastnik: Josip Verlič

Veletrgovina kolonialne robe. Ljubljana Zaloga špirita, raznega žganja in konjaka. Veleprazarna kave. Dunajska cesta 33 Mineralne vode. Mlini za dišave. Gočna postrežba Ustanovljeno leta 1840 Ceniki na razpolago

Zahvala.

Podpisani se Trgovskemu dobrodelnemu društvu »Pomoč« v Ljubljani najtopleje zahvaljujem za točno izplačano posmrtnino po moji pokojni soprogi.

Zgoraj imenovano društvo prav toplo priporočam vsemu trgovskemu stanu.

Vekoslav Meserko,
trgovski poslovodja,
Ljubljana.

Tiskarna MERKUR

LJUBLJANA

Gregorčičeva ulica št. 23
TELEFON 25-52

se priporoča za naročila vseh uradnih in trgovskih tiskovin. Tiska vizitke, memorande, kuzerte, časopise, knjige, brošure, cenike, štatute, tabele, letake i. t. d. dobavlja točno in po zmernih cenah. Za večja naročila zahtevajte proračune!

LASTNA KNJIGOVZNICA

Trgovci in industriji!

Trgovski

list

se priporoča za inseriranje!

Mednarodni velesejem

v Pragi

22.—29.
marca
1931

Svetovni velesejem na katerem so zastopani narodi in države

Znižana vožnja

za brzovlake in navadne vlake
Jugoslavija 25%, Čehoslovaška 33%, Avstrija 25%

Pojasnila in

legitimacije daje: Čehoslovaški konzulat, Ljubljana

ALOMA COMPANY LJUBLJANA
ALEKSANDROVA C. 2
Putnik, Ljubljana, Dunajska c. 1

Naznanilo.

V konkurzni masi protokolirane tvrdke I. Kosteve nasl. A. Pirš v Ljubljani se proda blago in inventar »en bloc«. Natančnejša pojasnila daje pisarna dr. Frlana Franceta, advokata v Ljubljani, Miklošičeva cesta 4, kjer se sprejemajo ponudbe do 25. marca t. l.

DR. FRLAN FRAN,
advokat v Ljubljani, Miklošičeva cesta 4, kot upravnik konkurzne mase.

Motvoz Grosuplje

domać slovenski izdelek • Svoji k svojim!



Tovarna motvoza in vrvarna d. d.
Grosuplje pri Ljubljani

Pripravljalni odbor Gostilničarske pivovarne d. d. Laško

Poziv na javno subskripcijo delnic.

Na podlagi začasne koncesije za ustanovitev Gostilničarske pivovarne d. d. Laško, izdane od kr. banske uprave Dravske banovine v imenu ministrstva trgovine in industrije v Beogradu pod št. VIII/6859-1 z dne 6. XII. 1930. in podeljene pripravljalnemu odboru za ustanovitev Gostilničarske pivovarne d. d. Laško, ki ga tvorijo: Majcen Ciril, restavratorec na Zidanem mostu, Kavčič Franc, posestnik in restavratorec v Ljubljani, Zemljič Franc, posestnik in hotelir v Mariboru, dr. Roš Fran, odvetnik, posestnik in župan v Laškem, inž. Uhlir Hugo, graščak na Rudi, Loka pri Zidanem mostu, Trop Ognjeslav, posestnik in hotelir v Laškem, Emeršič Anton, restavratorec v Mariboru, Pačnik Danimir, posestnik in gostilničar v Laškem, Oset Andrej, hotelir v Mariboru, Krulj Ernest, posestnik, gostilničar in župan v Sevnici, Juvančič Franc, posestnik in hotelir na Zidanem mostu, Dolinšek Avgust, posestnik in gostilničar v Hrastniku, razpisujemo

Javno subskripcijo

na delnice ki jih bo izdala Gostilničarska pivovarna d. d. Laško. Osnovna glavica znaša Din 10.000.000.—, razdeljenih na 20.000 delnic po Din 500.—. Ta glavica se sme po sklepu občnega zbora zvišati na Din 25.000.000.—. Ker je že Din 11.000.000.— delniškega kapitala zagotovljenega s predsubskripcijo, se uporabijo s pričujočo subskripcijo pridobljena sredstva za predvideno zvišanje delniške glavice, ki se bo določilo na ustanovnem občnem zboru.

Delnice se bodo glasile na ime in se plačajo:

- v gotovini takoj po Din 500.— za delnico ali
 - Din 200.— na delnico takoj, ostanek pa v 12 zaporednih mesečnih obrokih po Din 28.— na delnico, pričeni 1. aprila 1931.
- V obeh slučajih se plača za vsako delnico še po Din 10.— kot vpisnino.

Ustanovni občni zbor se bo sklical, kakor hitro bo sedanja začasna koncesija spremenjena po ministrstvu v končnojavno, za kar smo že zaprosili.

Naloga občnega zbora je, izvoliti upravni odbor, nadzorstveni odbor in njih namestnike. Občni zbor je upravičen sklepati, ako je prisotna osebno ali po pooblaščenih vsaj ena tretjina delničarjev, zastopajočih vsaj eno tretjino delniške glavice. Pravico glasovanja na občnem zboru ima vsak delničar, ki ima po številu delnic sorazmeren delež na vsem premoženju družbe, na njenih dobičkih in izgubah. Jamči pa za družbene obveze samo z vsoto, ki jo bo za delnice plačal.

Rok za subskripcijo delnic se določa na 30 dni in sicer od 2. do 31. marta 1931.

Subskripcija se vrši pri:

- Prvi hrvaški štedionici v Zagrebu in vseh njenih podružnicah (v Sloveniji v Celju, Ljubljani in Mariboru).
- v pisarni Pripravljalnega odbora za ustanovitev Gostilničarske pivovarne d. d. v Laškem.
- pri Okrajni hranilnici in posojilnici, Laško.

Interesenti izven krajev, kjer se vrši subskripcija, se naprošajo, da se blagovolijo obrniti za informacije in tiskovine na eno gori označenih subskripcijskih mest.

Za Pripravljalni odbor za ustanovitev Gostilničarske pivovarne d. d. Laško:
Majcen Ciril s. r. predsednik.
Trop Ognjeslav s. r. tajnik.

V Laškem, dne 25. februarja 1931.